

De valor universal

Con absoluta claridad ha expuesto recientemente en la clausura del II Consejo Nacional de Organización Social el Ministro Secretario, camarada Arrese, la doctrina falangista en lo social, doctrina basada en las directrices y savia vital de nuestro Movimiento Nacional Sindicalista, y en las consignas emanadas del Fundador de la Falange y del Caudillo de España, Franco.

La Revolución Nacional de la Falange, en el aspecto social, es un nuevo sistema de ideas de valor universal, que halla la solución, no exclusiva a nuestro pueblo solamente, sino que puede referirse a otros países, solución exacta de los problemas económicos, sociales, que lleve al mundo en quiebra y atormentado hoy, tanto por el terrible azote de esta cruel guerra cuanto por el incierto desenlace futuro, la luz de un orden nuevo, y a la vez viejo y tradicional que sirva como de molde a una próxima estructuración social del mundo y que se proyecte sobre todos los pueblos de la tierra como estela luminosa y clara de salvación, cuyo origen ha de buscarse en el Decálogo y en la doctrina evangélica.

España, por medio de su Falange, se levanta hoy, como se levantó un día de julio contra los dos errores diametralmente opuestos, contra dos sistemas tan absurdos como funestos en sus consecuencias: Capitalismo y socialismo, y en posesión de una nueva teoría, salvadora y de redención, que como muy bien dijera el camarada Arrese, hermana y solidaria a todos, abre sus brazos para trocar en cauce positivo de grandeza lo que antes solo hubiera sido odio, rencor y destrucción.

Nuestro Movimiento es quien puede dar la pauta salvadora en el futuro económico social del mundo. Ni castos, ni cásicos, se ha dicho; pero al mismo tiempo se ha alzado la voz reclamando la hermandad cristiana al servicio del Dios y de Patria. Sobre estos principios indestructibles y fundamenales se ha de alzar el mundo del futuro, hoy abatido, y a que España muestra un orden basado en la justicia, la caridad y la paz. La Falange proclama como lo acaba de corroborar Arrese—un sistema de ideas que tiene valor y consistencia universal.

La doctrina falangista en lo social y en lo económico no se basa, pues—sépanlo bien todos, incluso los mismos enemigos—en principios y fundamentos materialistas, y de ahí que su éxito sea seguro. Solo un pueblo que como el nuestro emerge de las dificultades de la presente hora, podía hacer frente con pulso sereno y fuerte, y mano firmes y férreas, a las zonas de influencia de una postguerra que inevitablemente ha de traer a la Humanidad días y horas de grave crisis y de desconcertante revolución. Solo aquellos pueblos que tienen la providencial suerte de tener Goebbels fuertes que como el nuestro se cimentan en lo espiritual, sobrevivirán a la hecatombe que se avecina y en la que la solución social, será buscada, con ansiosa urgencia, antes que la política.

Concentración de todas las fuerzas en Alemania

Goebbels apoderado del Poder para la guerra total

EDEN SIGUE IGNORANDO LO QUE PASA EN ALEMANIA

Berlín.—El Führer ha ordenado la movilización total de Alemania y los países ocupados.

El Presidente del Consejo de ministros de la Defensa Nacional, mariscal Hermann Goering, adaptará la vida pública en su conjunto a las necesidades de la guerra total y ello a todos los respectos. Con objeto de ejecutar esa tarea, se propone el nombramiento de un apoderado de Poder del Reich para todos los deberes de la guerra total. Estará encargado de cuidar que todas las reuniones públicas se adapten a las necesidades de la guerra total, sin retirar fuerzas a la Wehrmacht ni a los talleres de armamento. Tendrá que revisar la totalidad del aparato del Estado, comprendidos los ferrocarriles, servicios postales y todas las organizaciones, instituciones y empresas públicas, con objeto de poder poner a disposición de las fuerzas armadas alemanas y del armamento alemán la máxima de efectivos y de mano de obra por medio de un empleo integral y racional de hombres y materiales, por la neutralización o restricción en el dominio de las ocupaciones menos importantes en tiempos de guerra, así como por la simplificación en la organización en los procedimientos.

A este fin puede reclamar de todos los departamentos de las autoridades superiores del Reich y darles las consignas. Las prescripciones jurídicas y las medidas de principio a aplicar en el orden administrativo serán promulgadas por las autoridades supremas competentes del Reich, de común acuerdo con el ministro del Reich y jefe de la Cancillería del Partido y del Apoderado del Poder general para la administración del Reich. Segundo.—El presidente de la Cancillería del Partido apoyará activamente, en virtud de los plenos poderes que se le confieren y por medio de la labor del Partido, las medidas que ordene. En virtud de este decreto y a propuesta del presidente del Consejo de ministros para la defensa del Reich, mariscal del Reich, Hermann Goering, el Führer designa al ministro del Reich, doctor Goebbels, Apoderado del

PENSAMIENTO ALAVES

VIVA CRISTO REY

PERIÓDICO
CONCERTADO



Año III

Vitoria, miércoles 26 de Julio de 1944

N.º 3.510

En Normandía se combate con encarnizamiento y violencia sin precedentes

Los alemanes luchan con fanatismo

La carretera Perier - Saint Lo cruzada por los aliados

Londres.—550 aviones británicos de bombardeo atacaron y bombardearon la región de Saint Lo, arrojando más de 5.800 bombas en el espacio de dos horas y media.—(Efe).

COMBATES EXTREMADAMENTE VIOLENTOS Y ENCARNIZADOS

Londres.—El redactor especial de la Reuter en Normandía informa que la jornada bélica de ayer puede caracterizarse por los combates extremadamente violentos y encarnizados. Las tropas aliadas conservan aún Verriers y Saint Martin, pero encuentran encarnizada resistencia en Tilly La Campagne y Mayn sur Orne.—(Efe).

SEIS HORAS ESTUVO EISENHOWER EN NORMANDIA

Londres.—El general Eisenhower cruzó en el día de ayer el Canal de la Mancha a bordo de un avión, efectuando de esta forma su sexta visita a frente de invasión en Normandía y conferenciando con los generales y hablando con sus soldados. Siete horas después de su salida de Inglaterra, el general Eisenhower regresaba a su base de partida.—(Efe).

LOS ALIADOS FRANQUEAN LA CARRETERA PERIER-SAINT LO

Cuartel General del Cuerpo expedicionario aliado.—El comunicado de hoy dice que en la región del Oeste de Saint Lo, las tropas aliadas realizaron una progresión de unos 3 kilómetros a lo largo del frente y franquearon la carretera de Perier a Saint Lo. Al Sur de Caen se desarrollan intensos ataques y combates y los contraataques enemigos se suceden en parte apoyados por carros de asalto. La jornada. Mantenemos el terreno conquistado y la batalla continúa en Mayn Sur Orne, Verriers y Tilly La Campagne.—(Efe).

LOS ALEMANES, DICE EL PARTIDO, LUCHAN CON FANTASMA

Berlín.—El comunicado alemán de hoy dice que al Sur de Caen los aliados, en encarnizados combates logran

penetrar en las posiciones alemanas al Oeste de la carretera de Falaise. El adversario para conseguirlo puso en línea de batalla poderosas formaciones de infantería y de tanques. Sin embargo, nuestras tropas, luchando con fanatismo, se opusieron a los ataques de las tropas aliadas y al mediodía pasaron al contraataque. Para la noche, las antiguas posiciones estaban de nuevo en poder de los soldados alemanes. Las pérdidas ocasionadas al enemigo en esta ocasión han sido muy elevadas. Han sido destruidos al adversario 18 carros de asalto. Al Noroeste de Saint Lo también se desarrolla una gran batalla defensiva contra el empuje enemigo. Después de rechazados los primeros ataques del adversario, éste consiguió penetrar en algunos puntos de nuestro frente y cruzar la carretera que va de Saint Lo a Perier en dirección Suroeste. Los contraataques alemanes continúan. En la mañana de hoy se han extendido los combates hacia el sector Norte de Perier, donde se lucha con gran intensidad. También señala el comunicado un ataque a la navegación enemiga con la avería grave de un gran buque de transporte. En el interior de Francia han sido muertos en combates otros 110 terroristas.—(Efe).

AVANCES MINIMOS EN CORINTO ESPACIO

Londres.—Un corresponsal de la Reuter califica de extremadamente encarnizados los combates que se desarrollan en la zona de Normandía, siendo muy difícil el superarlos. Los canadienses y británicos han avanzado de 900 a 1.600 metros en un frente de 5 kilómetros, desde Mayn Sur Orne hasta Tilly de la Campagne. El frente y las posiciones aliadas distan mucho de hallarse estabilizadas. Los alemanes ponen ante sí fuertes posiciones de defensa con cañones, cañones antitanques, ametralladoras, morteros y carros empotrados en tierra. Estos preparativos los han realizado los alemanes durante los días de grandes lluvias.

Los alemanes explotan sus posiciones de flanco sobre el Orne.—(Efe).

UNA NUEVA BOMBA GERMANA

Berlín.—Los aviones alemanes han empleado un nuevo tipo de bomba contra los ataques a los buques aliados en Normandía, con notables éxitos, habiéndose producido en los buques detonaciones imponentes y grandes incendios y explosiones.—(Efe).

Sigue la defensa de Lemberg

Avances soviéticos en el Bug superior y el Vístula y en el sector de Lublin

Berlín.—En Galitzia—dice el parte alemán de hoy—entre el Dniester superior y Lemberg numerosos y nuevos ataques soviéticos fracasaron apoyados con carros blindados, con sangrientas pérdidas para el enemigo. La guarnición de la ciudad de Lemberg ha rechazado al adversario en un contraataque. En el sector de su otro Cuerpo de Ejército han sido destruidos 552 carros blindados enemigos.

En el sector de combate del Bug superior y en el Vístula, los

soviets avanzan hacia el San. También avanzan los soviets en el sector de Lublin.

Al Suroeste de esta ciudad fueron rechazados en encarnizados combates todos los intentos de avance del adversario.

En Brest-Litovsk y en Grodno, y al Este y al Norte de Keunas, todos los intentos adversarios de penetración fracasaron ante la heroica defensa de las Divisiones alemanas.

En el Dniaburgo y el Golfo de Finlandia alcanzó éxito la defensa germana frente a todos los intentos de ruptura del frente. 47 carros fueron destruidos en este sector.—(Efe).

LOS SOVIETS ALCANZAN EL VISTULA

Londres.—Informan de Moscú que las fuerzas soviéticas han alcanzado el curso del río Vístula.—(Efe).

IMPORTANTE LEGADO AL HOSPICIO

La Junta del Hospicio de Vitoria ha recibido de los albaceas (herederos) de doña María Buesa, que en paz descanse, un importante legado con destino a tal institución benéfica.

Con este motivo se ha acordado celebrar en sufragio de su alma un solemne funeral el viernes, a las once de la mañana en la capilla del citado Hospicio vitoriano.

PENSAMIENTO ALAVES
TELEFONO 1226

librar la extensión de los disturbios ocurridos en el interior de Alemania y su extensión. Estas noticias, si usen por completo alentadoras, deben estimular al pueblo inglés a realizar todos los esfuerzos posibles en esta hora, en pro de la guerra.—(Efe).

EL MEJOR MEDIO DE SERVIR A LA LIBERTAD Y A LA SOBERANÍA DE LA NACION ES SERVIR A SU FORTALEZA, A SU UNIDAD Y A SU SOLIDARIDAD NACIONAL.
(El Caudillo ante el Consejo Nacional).

I BARRA
Pañería y Sastrería
Especialidad en uniformes
Gran surtido en americanas de Sport
Exposición: General Loma número 1.
Despachos: Plaza Virgen Blanca n.º 9.
Plaza de España n.º 29.

Moscú desautoriza al Gobierno polaco exilado en Londres

Reunión de éste con Churchill

El Embajador polaco en Washington califica al comité de liberación de Moscú de gobierno de muñecos

Londres.—Radio Moscú comunica la agencia Reuter, publicó un manifiesto dado por el Comité de liberación nacional, recientemente instituido.

El manifiesto pide "la vuelta a Polonia de los antiguos territorios polacos de Pomerania y Silesia polaca, una amplia salida al mar en Prusia Oriental y postes fronterizos en el Oder". Dice que únicamente la creación de una potente muralla eslava, basada en un pacto polaco-soviético checoslovaco, puede ahorrar a Polonia nuevos infortunios. "La fijación de la frontera polaco-soviética—continúa—ha de hacerse de mutuo acuerdo, ya que nuestra raya oriental debe ser una línea en que se encuentren unos buenos vecinos, y no una barrera entre nosotros y otros pueblos. Las tierras polacas deben ser para Polonia y las tierras ucranianas, blancorrusas y lituanas, para Ucrania, Blanco Rusia y Lituania, respectivamente".

Prosigue diciendo, que Polonia procurará cooperar con todos los países democráticos y que la política exterior polaca será democrática y estará basada en la seguridad colectiva.

"Las organizaciones fascistas serán perseguidas con todo el rigor de la ley. A los judíos serán dadas seguridad y condiciones de vida nuevas y normales, con igualdad de derechos legal y real. Los bienes nacionales, los bosques y las grandes empresas de transportes serán temporalmente administrados por el Estado. A medida que las condiciones de vida vayan normalizándose, serán gradualmente devueltos aquellos bienes a sus dueños".

El manifiesto anuncia importantes reformas agrarias. Las fincas pertenecientes a alemanes y la parte de otras fincas de propiedad particular que exceda de la superficie máxima que se fije a esas—dice—serán distribuidas, con indemnización de estos

particulares, entre los campesinos propietarios y los pequeños granjeros padres de familias, numerosas pasando a ser propiedad de ellos la tierra así repartida. Afirma también que el Comité procura el rápido regreso a sus hogares de los exilados.

Compatriotas, termina: Nuestra tarea es gigantesca; apartemos a los instrumentos de reacción que tratan de romper la unidad nacional y de fomentar entre los polacos una lucha fratricida.—(Efe).

ENTREVISTA CON CHURCHILL

Londres.—El jefe del Gobierno polaco exilado en Londres se ha entrevistado con Churchill en relación con la noticia sobre el acuerdo del Comité

de liberación y el Gobierno soviético. También se ha reunido el Gobierno polaco.—(Efe).

DURO CALIFICATIVO

Washington.—El embajador polaco en Washington ha calificado al Comité de liberación polaco de Gobierno de muñecos, en cuya composición, la mayoría son comunistas.—(Efe).

LO QUE DICE LA PRENSA ALEMANA

Berlín.—La prensa de la mañana llama la atención acerca del hecho del llamamiento dado por el Comité de liberación en Moscú y dice que ello es una flagrante desautorización al Gobierno de Londres y un fracaso de la política de éste.—(Efe).

Gran tensión yanqui-argentina

Buenos Aires.—La subsecretaría de Información, Prensa y Propaganda, ha publicado una nota oficial que dice lo siguiente: "Ante las declaraciones atribuidas, según informaciones

precedentes de Washington, al secretario de Estado de los Estados Unidos, y considerando que dichas declaraciones de ser confirmadas entrarían en contradicción con las expresiones que el Gobierno y el pueblo argentino no podrían aceptar sin menoscabo de su dignidad, la Cancillería ha resuelto como primera providencia llamar al embajador de los Estados Unidos, señor Escobar. El ministro de Relaciones Exteriores formulará el día 26 una amplia exposición de nuestra política internacional, con especial relación de los hechos mencionados".—(Efe).

Elogio al Ejército de España

Lyón.—Charles Maurras escribe en la "Acción Française", que al Ejército se debe el que España saliera de la anarquía en 1936, y que era entonces el peligro del centro a la periferia y que hoy, como muy bien lo ha dicho el jefe del Estado, es de la periferia hacia el centro. Ojalá, dice, recobrará el Ejército francés la dignidad en sus mandos y recobrarán el espíritu de sus mandos para salvar a la Patria.—(Efe).

Ataque contra el puerto nipón de Sabang, en Sumatra

Tokio.—El Gran Cuartel General Imperial comunica que una escuadra de cruceros, destructores y submarinos atacaron por aire y por mar la base japonesa y el puerto de Sabang, en el extremo noroeste de la isla de Sumatra. Apoyó la operación un ataque aéreo de 20 bombarderos lanzados desde un portaaviones. El ataque del adversario fue rechazado, hundidos dos destructores, un submarino y además se averió gravemente a un destructor más. La mayor parte de los aparatos que tomaron parte en la acción fueron derribados.—Efe.

LOS JAPONESES SE RETIRAN DEL RIO DRINIUMOR
Washington.—Según informes del Cuartel General avanzado al día 26 Nueva Guinea, las fuerzas japonesas se han retirado del río Driniumor, después de haber fracasado todos los ataques e intentos de penetración.—Efe.

Del Campamento saltaremos a la ciudad para aniquilar la mentira y la injusticia.

Bombardeos de Berlín, Manheim y Bremen

Londres.—Ayer fueron bombardeados Bremen y Manheim y se colocaron minas en aguas enemigas. No regresaron 13 aparatos. También fue bombardeado Berlín con bombas de 2.000 kilos.—(Efe).

SIGUE EL FUEGO DE REPRESALIA CONTRA LONDRES
Berlín.—El intenso fuego de represalia de los "V. 1" continúa contra Londres y su región.—(Efe).

ESPAÑOL! El Régimen Obligatorio de Subsidiarios Familiares es español es el más completo de los establecidos para favorecer a la familia.
No regatees tu cooperación cumpliendo fielmente las obligaciones que impone.

Los aliados inician su nueva ofensiva contra el sur de Florencia

Inglaterra propone a E. E. U. una paz por separado con Italia

Cuartel General de las fuerzas aliadas avanzadas en el Mediterráneo.—El comunicado de hoy dice que en un frente de 50 kilómetros al Sur de Florencia el VIII Ejército ha realizado nuevos e importantes avances, especialmente al Oeste de la carretera de Pogghibonsi a Florencia, donde los elementos avanzados se aproximan a San Casiano. Al Este de la carretera, ha sido obligado a retirarse a otros puntos. El avance aliado alcanza unos 5 kilómetros. La penetración fue efectuada en la línea de resistencia a 12 kilómetros al Noroeste de Arezzo. En el Alto Valle del Tiber también se avanzó en la región al Sur de San Sepolero. Sin combates de importancia y operaciones de poca importancia por parte de las tropas polacas del VII Ejército en el sector del Adriático. En el sector del V Ejército, actividad limitada de patrullas y duelos artilleros.—(Efe).

bierno norteamericano estudiará la proposición inglesa.—(Efe).

LOS ALIADOS SE LANZAN A UNA NUEVA OFENSIVA AL SUR DE FLORENCIA

Berlín.—Ha comenzado una gran ofensiva enemiga al Sur de Florencia. La esperada iniciativa aliada no ha tenido éxito y sólo ha obtenido algunas ganancias de terreno a costa de grandes pérdidas y en otros puntos ha sido el adversario rechazado. Al Norte de Arezzo y a ambos lados del Tiber, el enemigo después de abrir varias brechas locales, que fueron cerradas, continuó en sus ataques. En el sector del Adriático, los ataques del enemigo tampoco consiguieron éxito.

Dos lanchas rápidas británicas fueron hundidas frente a la costa occidental italiana y en el curso de un ataque a un convoy de refuerzo alemán en el Egeo fueron destruidos de 15.7 bombarderos enemigos.—(Efe).

LA JURISDICCION EN ITALIA

Roma.—Nápoles y Sicilia estarán fuera y excluidas del Gobierno italiano, según se ha anunciado, en el Gran Cuartel General aliado.—(Efe).

ATAQUES AEREOS

Londres.—Las fuerzas aéreas aliadas atacaron la nueva fábrica "Hermann Goering" en Austria, con aparatos de base en Italia.—(Efe).

Todos los Deportes DE CAZA Y PESCA

Notas muy interesantes sobre la carrera del día 1 de agosto

Aportaciones de los buenos vitorianos

Estamos en los días de plenitud que comprendemos el arduo trabajo que se han impuesto quienes organizan las tres carreras en perspectiva, aplaudimos, apoyamos y contribuimos modestamente, es verdad, pero con el mayor entusiasmo y cariño, a conseguir un triunfo que entre todos y con el concurso de la afición deportiva vitoriana hemos de ver reflejado en ese éxito de las otras próximas carreras.

Así, pues, hay entusiasmo, afición y personas que comprenden, con una comprensión digna de todo elogio, que es preciso levantar el deporte ciclista. Ahí tenemos el ejemplo magnífico de don Eduardo Sanchiz Bueno, que espléndidamente, con la espléndida característica de quien puede recibir el título de caballero deportista, dota a nuestra ciudad de una magna prueba, como hace mucho tiempo no conocía el ciclismo vitoriano. Pero otro día hablaremos de esa carrera. Hoy queremos decir algo, poco, de lo concerniente a la próxima del día 1 de agosto.

Nuestras Corporaciones han financiado generosamente dicha prueba, así como la del día 7. Pero hay que darse cuenta de que los gastos son enormes y de que la ayuda de dichas corporaciones no es suficiente. Una o dos cuantas circulares enviadas por los

organizadores a varias personas que tienen su domicilio o sus establecimientos en las calles del recorrido de la carrera han comenzado a dar sus frutos. Se han recibido numerosos donativos, que estos días iremos publicando en estas columnas. Pero nosotros instamos a todos los vitorianos a que coadyuven también a dejar en buen lugar el nombre de Vitoria. La carrera del día primero es un espectáculo deportivo. Los espectadores que sabéis que siempre se pagan. Así, pues, vuestra ayuda es de justicia, además de ser necesaria. Otras veces habéis respondido y esta vez no será menos. Estamos seguros de ello y por eso garantizamos a los organizadores que la ayuda precisa está asegurada.

Hoy solamente queremos consignar, por ser los primeros, los donativos efectuados por la Casa de Tejedos Álvarez, que gratuitamente ha confeccionado todos los dorsales necesarios para los corredores, y por "Gráficas Victoria", que también gratuitamente ha hecho cuantos impresos han sido precisos para la organización de la prueba. Por hoy estos. En días sucesivos insertaremos aquí unas grandes listas de generosos donantes, que constituirán unos organizadores más de esta gran prueba.

Nos han preguntado algunos aficionados por el itinerario definitivo de esta carrera. Mañana les complacemos, puesto que hoy nos hemos extendido un poco más de la cuenta. Pero si añadiremos que esto marcha magníficamente y que Vitoria va a dejarse oír en lo referente a su entusiasmo deportivo por todo el ámbito nacional. Se lo han propuesto unos aficionados. Mejor, un día AFICIONADOS. Es preciso decirlo todo claro, que es como nos entendemos todos. Todos los que tienen conciencia de su responsabilidad en su actividad deportiva, cual corresponde a quien para llamarse deportista debe llamarse antes caballero.

organizadores a varias personas que tienen su domicilio o sus establecimientos en las calles del recorrido de la carrera han comenzado a dar sus frutos. Se han recibido numerosos donativos, que estos días iremos publicando en estas columnas. Pero nosotros instamos a todos los vitorianos a que coadyuven también a dejar en buen lugar el nombre de Vitoria. La carrera del día primero es un espectáculo deportivo. Los espectadores que sabéis que siempre se pagan. Así, pues, vuestra ayuda es de justicia, además de ser necesaria. Otras veces habéis respondido y esta vez no será menos. Estamos seguros de ello y por eso garantizamos a los organizadores que la ayuda precisa está asegurada.

Hoy solamente queremos consignar, por ser los primeros, los donativos efectuados por la Casa de Tejedos Álvarez, que gratuitamente ha confeccionado todos los dorsales necesarios para los corredores, y por "Gráficas Victoria", que también gratuitamente ha hecho cuantos impresos han sido precisos para la organización de la prueba. Por hoy estos. En días sucesivos insertaremos aquí unas grandes listas de generosos donantes, que constituirán unos organizadores más de esta gran prueba.

Nos han preguntado algunos aficionados por el itinerario definitivo de esta carrera. Mañana les complacemos, puesto que hoy nos hemos extendido un poco más de la cuenta. Pero si añadiremos que esto marcha magníficamente y que Vitoria va a dejarse oír en lo referente a su entusiasmo deportivo por todo el ámbito nacional. Se lo han propuesto unos aficionados. Mejor, un día AFICIONADOS. Es preciso decirlo todo claro, que es como nos entendemos todos. Todos los que tienen conciencia de su responsabilidad en su actividad deportiva, cual corresponde a quien para llamarse deportista debe llamarse antes caballero.

Otra nueva opinión sobre nuestra magna carrera ciclista de las tres provincias

No quiso este aficionado darnos su nombre. Desde luego, nosotros nos creemos obligados a manifestar que es de aquellos aficionados a los que se puede oír cuando de ciclismo se trata.

Y toda vez que el itinerario ya está confeccionado, nos dice:

—Muy bien el itinerario de la carrera. El fin de la prueba, primordial es la propaganda. Y hay que buscar el paso por los núcleos urbanos más populosos. Aunque la prueba así resulte más dura y haya por consiguiente que sufrir mucho los premios. No hay que olvidar que ayer se celebró la Madrid-Valencia y fué como éxito de carrera un verdadero desastre. Se retiraron varios ases, víctimas del cansancio y del calor, y se hizo una media de verdadera pena. Ha sido la edición más pobre de esta carrera. Y todo ello con el aliciente de unos premios magníficos, que no creo podamos llegar nosotros ni a soñar.

—Hombre. Todo se andará. ¿Qué opinas de las medias etapas?

—Que son un disparate. La carrera debe celebrarse continuamente, sin parar, todo lo más lo suficiente para aprovisionarse en algunos puntos del trayecto.

—Alguna otra idea.

—Sí. Tenía ganas de soltarla. Hora es ya de que os ocupéis un poco del público-espectador, que no tiene la fortuna de disponer de una plaza en alguno de los coches seguidos. Debería montar un servicio de teléfonos, desde varios puntos de la carrera, distantes entre sí unos cincuenta kilómetros aproximadamente. Desde allí correspondientes nombrados previamente, pueden telefonar a Vitoria y comunicar lo que los organizadores le faciliten. De esa forma, en diversos lugares de la ciudad pueden los vitorianos ir enterándose de las incidencias de la prueba.

—Eso es una gran idea. Y merece tenerse en cuenta.

Todo esto nos dijo el veterano aficionado. Como verán nuestros lectores, hay mucho que aprovechar.

Ahora los organizadores tienen la palabra.

Para conseguir la matrícula basta con solicitarlo en la Federación Provincial de Pesca, cuyo domicilio es calle de los Fueros, 29, primero, encargándose dicha Federación de la tramitación en Pamplona. Los guardas encargados de colocar las matrículas en la embarcación y si son solicitadas en la fecha indicada, antes de la apertura de la pesca, quedarán las barcas debidamente legalizadas.

Especifica el Servicio Piscícola que han de ser las barcas del trozo correspondiente al río Zazorra y el río Ebro, porque en los demás ríos ya declarados truchereros no puede pescarse con barcas, ya que está prohibido el empleo de redes en los mencionados ríos.

Previamente de redes: Con el objeto de facilitar el ejercicio de la pesca con red en condiciones legales, todas las redes que se empleen para la pesca fluvial han de ser precintadas precisamente por el ingeniero encargado del Servicio Piscícola en presencia de la Guardia Civil, por lo que para que todos los pescadores que se quieran dedicar a esta especialidad del deporte, depositarán sus redes en las Alcaldías correspondientes que tengan Puesto de Guardia Civil, para que el ingeniero circule una visita para llenar esta formalidad.

Esto se hará antes del día 10 de agosto, para que el día 16, primer día

habrá para la pesca con red, quedan todas ellas debidamente legalizadas.

La ley de pesca en relación con el tamaño necesario de la malla dice así: Se prohíbe en las aguas públicas y privadas el empleo de toda clase de redes o artefactos cuyas dimensiones de malla o luz, después de mojadas convenientemente, sean iguales o inferiores a las siguientes:

Para la pesca de la alosa, saboga, mugil, lubina o llabarro, BARBOS, carpa y TENGA, cuadros de treinta y cinco milímetros de lado.

Para las restantes especies de agua dulce, los de un lado de veinte milímetros.

Estas disposiciones en relación con la pesca del cangrejo, no tienen limitación especial por cuanto este sabroso crustáceo se puede pescar en las épocas hábiles en todos los ríos, siempre que se utilice para ello el retel o lamparilla en número de diez por pescador.

X. X.

Ausp en el Vitoriano

Cuatro palabras.

Si la Federación no toma cartas en el asunto las broncas como la de ayer en la cancha vitoriana se sucederán casi ininterrumpidamente.

Los pelotaris están agotados de tantos encuentros como juegan. Y el puntador va perdiéndose por momentos.

Ni queremos citar nombres, ni distinguir a nadie.

Los hechos y los partidos de ayer dicen bien a las claras lo que son pelotaris y los que no lo son.

Para cuando amigo Altí, las sus pensiones indefinidas en el Frontón Vitoriano para determinados pelotaris?—C.

El gran premio "Fútbol de Sobremesa" Un itinerario magnífico

En la discusión de si eran galgos o podencos llegó otro compañero y pisó a "Suplente" la noticia.

Puede que ésta, por ser rápida, no sea muy veraz, pero queda ahí como muestra de la rapidez de unos organizadores en dar a conocer un itinerario. Nos dijeron que se debe a Luis Olazgoitia, a Antonio S. de Ibarra, Moisés Fz. de Castillo y Antonio Gz. Ugaldé.

De magnífico lo califican los organizadores. Así será cuando ellos con su competencia y veteranía en estas lides lo han elegido. Sin embargo comienzan las dudas sobre el particular respecto al horario. En efecto hoy leemos en un diario que suele estar muy bien informado de las cosas de Vitoria que el horario, quizá sufra una modificación; que no habrá dos medias etapas según la opinión también autorizada de otras personas que de ciclismo pueden y deben hablar.

Pero vamos a hablar del itinerario. Me ha parecido al oír las cuartillas que "Suplente" iba emborronando que un reputado aficionado local, de esos primeros aficionados vitorianos al ciclismo, de los que todo lo dieron ya para el ciclismo, de los que siempre por sus méritos, aunque ahora queden en el anonimato, tienen derecho a hablar y a opinar sobre el ciclismo, de esos a los que por su competencia se les debe siempre escuchar en ciclismo, que coincide, decimos, con el itinerario que han fijado los organizadores.

¡Magnífico de verdad!

Porque no hay que olvidar que la carrera "Gran Premio Fútbol de Sobremesa" es ante todo y sobre todo una carrera de propaganda. Son estos fines los que primero hay que buscar. Y por ello hay que elegir el paso por villas y ciudades populosas.

Y por eso la carrera discurrirá por Escoriaza, Mondragón, Vergara, Zumarraga y no por Salvatierra, Olazguitia y Alsasua.

Más dura, desde luego. Pero mucho más brillante.

Bien han comenzado los organizadores. Esperemos que el éxito inicial acompañe siempre a todas sus gestiones e ideas.

JOSÉLU.

TEATRO PRINCIPE

"FANTASIA 1944"

Este es el espectáculo que los días 27 y 28 presentará la gran Compañía del SCALA DE BERLIN y en el que figurará, entre otros números:

"EL PATO DUDULE" - "EL ARTISTA UNUS" - "LA CELEBRE DANZARINA CLASICA IRINA KOSMOVSKA" y "EL MEJOR CONJUNTO COREOGRAFICO DE EUROPA"

Un espectáculo que sólo una vez en la vida se tiene ocasión de conocer.

BAR GRAN SERVICIO BAR

Especialidad en meriendas. Si, prisa hasta la tercera llamada

NUEVO TEATRO

ANUNCIOS ECONOMICOS PAGO ADELANTADO

- PARA PUBLICIDAD** en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA. Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.
- SEGUROS GENERALES**, Representaciones. - VASALLO. Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.
- COMPRA** de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Relojería ROGELIO, Fueros, 16.
- ¡ATENCIÓN!** Vendo camiones Mercedes, Fiat gas-oil, Diamond, R.e.o, Ford 4, Ford 8, Citroen y otras marcas. Últimos modelos, Alvarez Hnos. Ramón María Lili, 3. Teléf. 13923-10232. San Sebastián y Alameda de Urquijo, 44. Tel. 18233. Bilbao.
- INDUSTRIALES:** resolver dudas "España", antes Agencia Castilla. - Plaza España, 24.
- BIBLIOTECAS** compra-venta y encuadernación. Zapatería, 26.
- EXTERMINIO** chinches, cucarachas, polillas, ratas, etc., garantizado. Aplicaciones Cianhídricas. Tel. 1168.
- LIBROS** mitad precio. Alquiler, novelas baratísimo. "Acción Literaria" Correría, 80.
- VITORI MODISTA-NINOS**. Avisos: Juzdiznendi, 38, segunda calle. Teléfono 1958.
- RADIO Yon**, reparaciones garantizadas, vende aparatos, grandes ocasiones. Con-ulte, Fueros, 35.
- VENDO** solar en calle Pintorería libre arrendamiento. Informes: Cercas Bajas, 30.
- GARRERA** de Derecho, Secretarios de Ayuntamientos y Juzgados. Clases particulares por Abogado. Okáguibel, 35, primero derecha.
- VENDESE** acordeón-piano seminueva y otra de dos flis. Chiquita, 22, primero.
- VENDO** Citroen 5 HP, sin carrocería, perfecto estado, y motor Renault 12 HP. - Ilarduya, Teléfono 1102, Vitoria.
- VENDO** bicicleta, caballero perfecto estado. Call, Emilio Zulaica, 4, segundo, derecha.
- PISO**, tienda y almacén, todo ello desahogado, se vende junto o por partes. Informes: Cercas Bajas, 30.
- TRABAJO** domicilio juguetería, pueden ganar hasta 30 diarios. Proporción material. Compro producción. "Trabajos Manuales". Santa Cruz Marcenado, 8, Madrid.
- PARA TODA clase de anuncios**, con informes o sin ellos, es la Administración de este diario. Dato, 41 (oficinas).
- SE TRASPASA** comercio acreditado en Miranda de Ebro, con vivienda. - Razón: Almacenes Castresana, Vitoria.
- ESCOPETA** calibre 12, buena marca, seminueva, vendese en Armentia. E. Ortiz de Zárate.
- VENDO** bicicleta, caballero, seminueva. Informes Portal Arriaga, 2, cuarto derecha.
- VENDO** piso llave en mano, muy sofoado. Razón: Calvo Sotelo, 39, primer derecho.
- SE TRASPASA** tienda frutería. Razón esta Administración.
- VENDO** cómoda y mesa camilla. Razón: Chiquita, 18, primero izqda.
- PERDIDA** medalla oro viernes del Nuevo Teatro a Libertad, 16, tercer izqda. Entregando dicha casa gratificarán.
- BICICLETA** de niña vendese en buen estado. Informes esta Admón. Correría, 80.
- TOMARIA** dos huéspedes en pensión completa. Razón, Zapatería 74, tercero.
- PRECIASE** local para tienda o almacén próximo Virgen Blanca. Informes esta Administración.
- NECESITO** niñera con buenos informes. Elvira Zulueta, 6.
- DESEASE** dos huéspedes, casa formal, buen trato. Informes esta Administración.
- SE VENDEN:** Un motor "Gral" 2 HP, y otro 1 1/2 HP, en Fabrica de sillas y mesas plegables "Eguinoe". N. Dentro 7 y 18 y N. Fuera 13. Teléfono 1999.
- VENDO** cocina portátil, buen estado. Nueva Dentro, 44, segundo izqda.
- VENDESE** coche niño. Razón Portal del Rey, 17, tienda.
- VENDO** planta, baja, propia alhacén o taller. llave en mano, próxima estación Vasco, muy económica. Razón Calvo Sotelo 39, primero deha.

PARA VERANO

Sombreros y bolsos de palma, sillones, cestas, bolsas de cuero, cunas. Fcas. Correría 43 e Independencia 44.

ULTIMOS LIBROS recibidos en

- "Gráficas Victoria"
- "Radio Enciclopedia" núm. 6 (Radio telegrafía y radiotelefonía).
- "Claros y sombras" (Iniciación al dibujo y a la perspectiva), García Loygorri.
- "Rob Roy", Walter Scott.
- Tres hombres en la nieve", Kastner.
- "Leopoldo de Bélgica, el Rey prisionero", Solano.
- "Años y cultivos" (Colección "Dios creó").
- "Colomba", Merimée (Colección Oasis).
- "Sombras en Villaluz", Manuel de Castilla.
- "Villette", Charlotte Bronte.
- "Vida de Tyrone Power", Losada.
- "Curso de mecánica industrial", Ricardo Ferrer.
- "Cuadernos escolares" núm. 6.

Colección "Para todos"

- "Un carácter de mujer", Trilby.
- "El círculo rojo", Edgar E. Wallace.
- "El caballero de hierro", Zane Grey.
- "Don Quijote de la Mancha", Cervantes.

"Gráficas Victoria"

Dato, 47
Nuestro teléfono:
1408

Antes de comprar un arca pida catálogo a la fábrica más importante del ramo

MATTHS-GRUBER, S. L.
Bilbao.
Representante: Leoncio Espinosa,
San Antonio, 13 Teléfono 2846

Billetes de ferrocarril

anticipados; reserva de asientos; kilómetros, etcétera.

VIAJES CAFRANGA
Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

ZAPATOS, ALPARGATAS, ZAPATILLAS

LA CASA MAS SURTIDA Y MAS BARATA

Casa AVELINO

HIJO DE HIPOLITO

Virgen Blanca 6 y Gmo. Franco 3, (antes Constitución)

OPTICA FINA DE PRECISION E LARRAMENDI

Dato 9-Tel. 1170 y 1174

Contra el Escarabajo de la patata

PIRAL -- CUQUILLO -- CIGARRERO -- GUSANO DE LA PERA Y LA MANZANA.

PIRALTISOL (ALGRY)

VITICOLA AGRO-INDUSTRIAL, S. L., SUCESORES DE

JUAN JOSE ALONSO

AVENIDA DE NAVARRA 5. -- TELEFONO 17-49

LOGROÑO

Representante para Vitoria: Jesús D. Alzola, Fueros 17, segundo teléfono, 2027

A sociedades y particulares

Les interesa conocer los nuevos modelos de COPAS y TROFEOS para las próximas fiestas que suelen regalar para los concursos, carreras, ciclistas, natación, TIRO PICHON y PLATILLO, etc., etc.

NEVA ARMERIA OLASOLO, POSTAS, 29.

Dr. URANGA GOITIA

Ex Médico de la Maternidad Provincial de Madrid. - Especialista en Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer

Diatermia - Onda Corta - Ultracorta, Rayos Ultravioletas - Electroterapia. Consulta de once a una y de 4 a 6. San Prudencio, 21, primero. TELEFONO 1610 - VITORIA.

Joaquín Barajuen

Gestor Administrativo y Habilitado en clases pasivas. CUCHILLERIA, 24, bajo.

Estómago, higado e intestinos

Dr. Luis Ibarrola Solano

De la Beneficencia Municipal por oposición. De 12 a 1 y de 3 a 5 PRADO, 34, segundo.

Dr. Luis Elzaguirre

CORAZON Y PULMON

Director del Sanatorio de Nuestra Señora del Pilar. - Teléfono 24-30. Puerto, 16. SAN SEBASTIAN.

LUIS DE YZAGA

MEDICO del Sanatorio Psiquitrico de Santa Agueda. Enfermedades del Sistema nervioso. San Antonio, 28

Dr. Burgo Casas

Ex interno de la Maternidad de Navarra. - Partos, - Enfermedades de la mujer. - Cirugía. Consulta de once a una y de 4 a 6 Prado 5 pral. izqda. Tlf. 2363 y 2166

Partos - Ginecología

Dr. L. Mingo de Benito

Médico Especialista del Hospital Civil por oposición y Maternólogo por oposición de Sanidad Nacional, Diatermia, Onda cor. - Electroterapia Cirugía de la Especialidad. POSTAS, 38 - TELF. 1559.

Francisco Sagasti (Dentista)

V. Blanca, 4, Teléf. 1482-1851
Consulta de 10 a una y de 4 a 7.

Amador García García

MEDICO Medicina interna. Consulta de 11 a 1

PIEL-SIFILIS-VEREERO (de 4 a 8)

Postas, 20, primero. Teléfono 1272.

Dr. González del Río

Ex Médico de la Inclus. de Madrid Enfermedades de la Infancia. Consulta de once a una y de 3 a 5 Plaza de España, 27, 2.º Telf. 1874

V. Urturi Ruiz de Mendoza GARGANTA NARIZ Y OIDOS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. POSTAS, 27, pral. Telf. 1893.

Piel-Sifilis-Venéreo Vias Urinarias

C. VALENCIA ANCHIA, Médico.

Consulta, operaciones y análisis diariamente de seis a ocho. Portal del Rey, 23, primero derecha. Teléfono 1958.-Vitoria.

Mecanografía, Taquigrafía, Ortografía, etc.

Ortiz de Zárate 2, segundo.

Medicina interna

RAYOS X

G. Soto y Gill de la Cuesta

Jefe del Servicio de Medicina Interna del Hospital Militar. Dato, 51, 2.º Teléfono 2326.

S. Crespo

Cirujano - Callista Dato, 26, 1.º - Teléfono 1052 Censura Sanitaria núm. 25.

Dr. Espinosa Morales

Médico Puericultor por oposición. Diplomado en la Institución Municipal de Puericultura de Madrid. Enfermedades de la Infancia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. San Prudencio, 14, 2.º. C. S. núm. 28

REUMATICOS ARNEDILLO

Baños Aguas-Barrois

IMPORTANTES MEJORAS

5 Junio a 30 Septiembre

En San Sebastián

Se traspasa taller de reparación y alquiler de bicicletas, con gran clientela y acreditado. Dirigirse: Apartado 197. SAN SEBASTIAN.

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES --: VITORIA Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería. SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

Nuevo desembarco

DE ALPARGATAS FANTASIA PARA EXCURSIONES ZAPATILLAS - SANDALIAS LA CASA MAS SURTIDA

ANSELMO MORENO

Postas, 35. Teléfono 1001

Baños de Cucho (Burgos)

Aguas sulfurosas, sulfídricas, nitrogenadas. - Éxito enorme en las enfermedades de la PIEL.

CURAN las de garganta, BRONQUITOS, catarros, ARTRITISMO. Precios económicos. Pidan folletos. A diez y seis kilómetros de Miranda y veinte de Vitoria.

VITORIA AL DIA - Notas de sociedad

FACETAS LOCALES

Otra vez lo de los entierros

De nuevo nos ruegan algunos convencidos, que insistamos en la idea, repetidamente expuesta en nuestro periódico, sobre la posibilidad de modificar un tanto las acostumbradas multas de condecoración que en los entierros y funerales suelen hacerse aquí, y que son unas tres veces en que se manifiesta a los familiares dolientes nuestro pésame.

Cosumbre que no es fundamental para nuestro vivir y que por tanto su modificación no envuelve, ninguna reproche tradicional, que se ha justificado con el triple o cuadruple de nuestra población desde que esas repetidas pruebas se realizaban.

Y lo que más nos preocupa siempre la que se da y se recibe subiendo hasta elevados pisos una

columna de doble fila por las escaleras que se ven obligadas a subir una cantidad de kilogramos no fácil de calcular, pero fácil de pesar demasiado sobre las viejas escalas de nuestros viejos pisos.

Mucho se va consiguiendo con la muestra de dejar tarjeta o firmar que parece iba a sustituir a la subida a la casa del fallecido, y que era lo bastante a parecer, si se añaden además las muestras que se dan en el funeral y en la despedida del cadáver en Santo Domingo.

Queda pues hecho el ruego, y personas más competentes verán si procede que la entrega de tarjetas y firmas suplan ya a la subida a los pisos, sobre todo cuando son elevados.—INTERINO.

Sesión de la Comisión Permanente Municipal

Hoy se ha reunido en sesión la Comisión Municipal Permanente del Excmo. Ayuntamiento, tratando, entre otros, los siguientes asuntos:

—Estado de Caja. Ingresos pesetas 2.357.144,36.

—Relación del producto de los arbitrios, 1.428.886,08 pesetas.

—Dictamen de la Comisión de Personal en el escrito del Portero de la Casa Consistorial, don Angel Remón, solicitando la excedencia voluntaria en su empleo.—Se le concede.

—Dictamen de la Comisión de Personal en el escrito del Guardia nocturno don Ignacio Samaniego, Fernández, solicitando la excedencia voluntaria en su empleo.—Se le concede.

—Moción de la Comisión de Personal proponiendo el nombramiento de Guardia de segunda a favor del suplente don Serapio Durana Sagarray.—Se aprueba.

—Liquidación de las obras efectuadas por el contratista don Narciso González en la construcción de alcantarillado en la calle de Calvo Sotelo.—Se aprueba en la cantidad de pesetas 22.784,42.

—Nómina liquidación de las obras realizadas por el contratista don Narciso González en la construcción de seis casas con viviendas económicas en la calle de Calvo Sotelo, y minuta de los honorarios que corresponden al señor Arquitecto municipal.—Se aprueba en la cantidad de 151.901,19 pesetas y la minuta de honorarios en 2.488,14 pesetas.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en la instancia de don Luciano Ortiz de Guzmán solicitando autorización para el tendido de una línea eléctrica de baja tensión que atraviesa el Paseo de Cervantes.—Se le concede autorización.

—Cuarta liquidación de las obras de albañilería y fontanería efectuadas en el Matadero Municipal por el contratista don Narciso González, y minuta de los honorarios, que debe percibir el señor Arquitecto Director.

—Se aprueba en la cantidad de pesetas 121.014,33.

—Primera liquidación de las obras ejecutadas en el vestíbulo de la planta segunda de la Casa Consistorial por el contratista don Narciso González.—Vuelve a informe del señor Arquitecto Municipal.

—Dictamen de la Comisión de Hacienda en el escrito de don Máximo Alvarez Recaudador del Cuerno de Arbitrios, en solicitud de que se le abone el importe de las horas extraordinarias de servicio sustituyendo a los Cabos del Cuerpo en los días de descanso.—Se le abonan 280 pesetas por 224 horas extraordinarias.

—Dictamen de la Comisión de Hacienda en el escrito del señor Mayor-domo del Seminario Diocesano, solicitando el abono de la cantidad a que ascienden las becas concedidas por la Corporación para alumnos de dicho Centro.—Se aprueba el abono de pesetas 6.000 consignadas.

—Dictamen de la Comisión de Hacienda en el escrito de don Lorenzo Ortiz de Salido, Guardia rural a las órdenes de la Corporación, en solicitud de que se le conceda la jubilación por causa de enfermedad.—Se desestima esta petición.

—Dictamen de la Comisión de Hacienda en la certificación de obras ejecutadas por el contratista Boetticher y Navarro, S. A., en las aguas de Albina, y minuta de honorarios de la Dirección.—Se aprueba en la cantidad de 47.732,80 pesetas y la minuta de honorarios en 1670,65.

—Informe de la Comisión de Gobernación en el escrito del Servicio de Aguas solicitando se les provea de botas y buzos.—Se les concede.

—Dictamen de la Comisión de Arbitrios en el recurso interpuesto ante la Excma. Comisión Provincial de Alava por don Alberto Zufaur, vecino de Argandoña, contra acuerdo de este Ayuntamiento de 27 de junio último, desestimando su reclamación contra el reparto de consumos.—Se informa en el sentido de desestimar esta reclamación.

—Dictamen de la Comisión de Arbitrios en el escrito de don Antonio Urrutia solicitando la devolución de la fianza que tiene depositada para el suministro de varias prendas para diversas dependencias municipales.—Se devuelven 200 pesetas.

—Dictamen de la Comisión de Arbitrios en el escrito de don Samuel Bermejo solicitando extensión del arbitrio de alcantarillado por la finca número 19 del Barrio de San Cristóbal.—Se le concede.

MARIXA-BAR
Castilla, Frente Parque Florida.
EL BAR DE VERANO

GACETILLA LOCAL

Diputación

Esta tarde se ha reunido en sesión la Corporación Provincial para el pleno que ha de celebrarse mañana.

Conciertos de verano

Programa de las obras que interpretará la Banda Municipal mañana jueves, de nueve a diez y media de la noche en la Florida:

1. "Evocación" (pasodoble).—E. Cebrían.
2. "Danza gallega".—E. Dorado.
3. "Marina" (primera fantasía).—Arrieta.
4. "Marina" (segunda fantasía).—Arrieta.

Registro civil

Nacimientos: Ana María de Carmen González Cardano, hija de Manuel y de María Nieves. María del Carmen Buruga Martínez, hija de Lorenzo y de María Luisa.

Maria del Carmen Blanca Jacoba García de Cortázar Echevarría, hija de Ramón Jesús y de María Soledad.

Francisco Javier de Garibay Ruiz, hijo de Francisco Javier y de Julia.

Rosa María Magdalena Arráiz Ichi, hija de Manuel y de María Margarita.

Defunciones: María de Concepción Sofía Mota Ayala, de 8 meses; Cuchillera, 53.

Antonio Sánchez Miembro, de 45 años, soltero; Hospital civil.

Aureliano Ocháran Pérez, de 30 años, casado; Hospital civil.

Emilia Martínez de Maitojoana Mógica, de 40 años, soltera; pueblo de Arcaaya.

Matrimonios: José M.^a Ochoa Ocariz con Máxima Argote Pereda.

Félix Urriol Sánchez con Isabel Gil Larrea.

Audiencia

Lesiones y daños.—Ha computado esta mañana ante la Sala de la Audiencia Ramón Landázuri Chavarria, el 11 de febrero de 1940 conduca por la carretera de Paucorba a Bilbao la camioneta BI-11.298, propiedad de Eusebio Fierro Cordero. María Fierro Landázuri y Teresa Fierro Landázuri, yendo en dirección de Orduña a Amurrio. En el kilómetro 36, término del paraje de Saracho, por llevar excesiva velocidad a marchar por la izquierda de su dirección, chocó con la motocicleta VI-1662, conducida por su propietario José María de Benito Luckhaus, que marchaba en dirección contraria y por su derecha, resultando lesionados todos los ocupantes de aquel el citado Benito y su mujer María Concepción Llaguno Acha, que necesitaron para su curación 466 y 50 días de asistencia facultativa.

El hecho es considerado como un delito de lesiones y daños. Pi-

de el Ministerio Fiscal para el procesamiento de la pena de cuatro meses de arresto mayor e indemnización. El acusado privado de la pena a un año, 7 meses y un día de prisión menor, más las indemnizaciones. La Defensa solicita la absolución.

Cuarto de Socorro

Han sido asistidos:

—Angel López de Aguilera, de 42 años, domiciliado en Barrio San Cristóbal, 44, de herida contusa en la región frontal, por caída de bicicleta.

—Pedro María González, de 5 años, con domicilio en Archavajeta, de herida contusa en la región frontal, de cox de caballo.

—Jaime Madinaveitia, de 10 años, domiciliado en Mercado 25, de heridas incisas en la mano derecha, que le produjo un cristal.

—Manuel Rodríguez, de 21 años, con domicilio en Cuchillera 25, de herida contusa en la mano izquierda.

—Crisanto Lagos, de 59 años, domiciliado en Gómez de Segura 7, de herida contusa en la región superior izquierda, por caída.

—Lorenzo Pérez, de 54 años, con domicilio en Zapatería 52, de heridas incisas en el cuello.

—Jaime Aguilera, de 14 años, domiciliado en Santa María 3, de fractura de la tibia derecha por su tercio inferior, por caída.

—Amar Serano, de 40 años, con domicilio en Portal de Villarreal 3, de herida incisas en el codo derecho.

—Eusebio Corta, de 31 años, domiciliado en Siervas de Jesús 23, de luxación de codo y rotura, por caída.

—Javier León Uriarte, de 8 años, con domicilio en Cancellar Aya 7, de avulsión de la uña del dedo índice de la mano derecha.

—María Nieves Ontz de Zárate, de 14 años, domiciliada en Cuchillera 67, de herida contusa en la mano derecha.

—Carmen Asensio, de 16 años, con domicilio en San Prudencio 23, de contusión y erosiones en la rodilla y codo derechos, por caída de bicicleta.

—Fermín González, de 24 años, domiciliado en Zumaquera, de contusiones en la nariz y región malar izquierda, por caída de bicicleta.

—Constantino Rodríguez, de 65 años, ambulante, de probable fractura del codo quirúrgico del fémur izquierdo, por caída.

—Y Angel Martínez, de 10 años, domiciliado en Area 10, de contusión en el brazo derecho, por atropello de bicicleta.

Hoy se encontraban hospitalizados 88 hombres y 87 mujeres, que hacen un total de 175.

ANUNCIOS OFICIALES

Subasta voluntaria

de TERRENO EDIFICABLE en sitio céntrico de la ciudad de Vitoria, formando esquina a las calles de Olaguibel y Fueros, se celebrará en la Notaría del Sr. ALTUBE, el 29 de julio corriente, a las ONCE Y MEDIA HORAS.

Título y pliego de condiciones en la Notaría.

CIRUGIA GENERAL Y DE ESPECIALIDADES

Clinica del Dr. Tauste
Vitoria. Teléfono 1750

Cubiertos

12 piezas, 19 pesetas.
Cubiertos gran plateado, 12 piezas, 47 pesetas.

500 gramos.

Vendedor - almacenista:
Ultramarinos PALACIO:
Postas, 27. Teléfono 1421

Farmacia de guardia

Esta noche lo estará la de la señora viuda de Bujanda.

Prisión Provincial

La población penal en Vitoria era hoy de 128 hombres y 14 mujeres. Total, 142.

Matadero

Se han sacrificado los dos últimos días:

—39 bueyes, con 7.953 kilogramos.

—52 terneros, con 2.447.

—64 carneros, con 1.109.

Derechos, 6.195,25 pesetas.

Cupón pro ciegos

En el sorteo verificado ayer, martes, correspondió el primer premio al número 654.

Practicante - Mari

RODRIGUEZ-NAVAS
Luis Heintz 1, primero decha, esquiña a Castilla. (C. S. núm. 27).

De la Alcaldía

A los niños de las escuelas públicas de Vitoria

En general toda clase de vehículos sujetos a la revisión militar, durante las horas de nueve a trece y diez y seis a diez y nueve, en los días y por el orden siguiente alfabético:

Día 28 de julio.—Las comprendidas entre Portal de Arriaga y Cantón de San Marcos.

Día 29 de julio.—Las comprendidas entre San Prudencio y Zamaquera.

Día 31 de julio.—Todos los que por imposibilidad justificada, no hayan podido presentarse a la revisión en el día señalado.

Cruz Roja Española

Relación de las cantidades recibidas en esta Asamblea Provincial de la CRUZ ROJA ESPAÑOLA, en concepto de donativo, para el sostenimiento adecuado de sus servicios de caridad:

Excmo. señor Gobernador civil, 3.000 pesetas.

Sucesores de Aguirre, 25.

Tintorería Villalva, 50.

Armentia y Corres, 50.

Cervezas Knorr, S. A., 100.

Gineza y Urtaza, 25.

Don Elias Giragallza, 5.

Don Agustín Ariza, 50.

Industria Ali, 50.

Don Pablo Garay, 15.

Don Faustino Aisa, 5.

Don José Ignacio Mirra, 25.

Don Ramón y don Jacinto Navarro, 15.

Don Antonio López, 10.

Hernández y Cia., 10.

Cervezas Asturianos, 10.

Hijos de Heradio Fontarrín, 100.

Don Florencio Collado, 5.

Don Vicente Béiztegui, 10.

Hijos de Orbea, S. L., 100.

Sra Vda. de Aranzáiz, 15.

Doña Faustina López, Vda. de Fernández, 100.

Pañificadora Vitoriana, 25.

Banco de Vitoria, 250.

Ajuria, S. A., 250.

Nietos de Quintín Ruiz de Gaur, 50.

Don Juan Alonso, 50.

Hijos de Aranzáiz, 100.

Sra. Vda. de Apellaniz, 200.

Cooperativa Cívica Militar, 50.

Caja Provincial de Ahorros, 300.

Total, 4.950 pesetas.

Exposición Jesús Apellaniz

GALERIAS "G.Y.S"

Concurso Provincial "Artesanía"

Nota de sumo interés para los artesanos que presenten sus trabajos a este Concurso

Próxima va la fecha de apertura de la local donde serán expuestos los trabajos de Artesanía, y con el fin de no demorar la fecha de apertura, se pone en conocimiento de todos los artesanos que desean presentar sus trabajos para el segundo Concurso Provincial Artesano, deben presentarse el día de mañana en la Jefatura Provincial de la Obra (Manuel Iradier, 8, segundo), dentro del horario de diez a una.

Oposiciones

La Delegación en Alava, del Instituto Nacional de Previsión, convoca oposiciones para la provisión de plazas de Auxiliares Administrativos - Temporales. Los ejercicios se realizarán en los locales de la misma el día 31 del corriente a las CUATRO de la tarde. Solamente podrá concursar el personal masculino, y las instancias se presentarán en la Delegación (Postas 18, primero), cerrándose el plazo de admisión de las mismas el día 29, a las CUATRO HORAS.

Junta Provincial de Carburantes Líquidos

AVISO

USOS AGRICOLAS.—A partir de esta fecha se entregarán los vales correspondientes a los cupos de gasolina fijados para el próximo mes de agosto a las tarjetas clase J, con destino a la recolección de cosechas.

USOS INDUSTRIALES.—Durante el mes de agosto se otorgarán cupos extraordinarios de gasolina destinados a las Centrales de reserva con motores "Diesel". Las solicitudes deberán presentarse en esta Junta antes del día 5 de agosto próximo.

El tiempo que hará mañana

El Observatorio de Igueldo en su predicción para la Agricultura, especial para nuestra provincia de Alava, nos comunica que el tiempo que hará hasta las doce horas de mañana será el siguiente:

Seguirá el buen tiempo, que va perdiendo lentamente estabilidad. Calmas o ventolinas variables.

Copas Sport

gran surtido, desde 19 pesetas.

ISASIA

Dato, 24

NATALICIOS

Con toda felicidad ha recibido una hermosa niña doña María Rosa Saracho y Añaso, esposa de nuestro querido amigo don José Luis Flórez Estrada y Ayala, Eñihorabuena.

—Ha dado a luz un niño, primo gemito del matrimonio, la esposa de don Francisco Javier Garagallza, oficial del Juzgado de Instrucción (ella Julia Ruiz Bedarou).

—También ha dado a luz una niña la señora de don Ramón Cortázar (Solita Echevarría).

DE EXAMENES

Han sido aprobados en el examen de revalida, en la Universidad de Valladolid, los jóvenes José María Méndiz, José Ignacio Martínez de Murguía y Luis María Sánchez.

También ha aprobado en la Universidad de Oviedo la señorita María Josefa Escudero.

VIAJES

De Madrid han llegado el Abogado del Estado y Presidente del Tribunal Central Económico don Luis Gabilán y su señora (Ana Mara de Sañitago).

VIATICADO

Lo fué ayer el R. P. Ramiro Pinedo, de la Comunidad de Estibales, cuyo estado de salud es de algún cuidado.

NECROLOGICAS

En el pueblo alavés de Yurre y a la edad de 60 años ha fallecido don Manuel Vélez de Mendizábal, muy estimado por aquel vecindario y los de los pueblos limítrofes, así como en nuestra ciudad, donde contaba con muchas amistades, a las que hubo de basarse, acreedor por su laboriosidad y hombre de bien, siendo su muerte muy sentida.

Esta mañana se ha verificado la inhumación del cadáver en aquel cementerio, así como los funerales por su alma.

Lamentamos el óbito de don Manuel Vélez de Mendizábal y testimoniamos el pésame a los que lo lloran, su viuda doña María Cruz Ruiz Arcarte; hijos doña Casilda, don Esteban, don Francisco, doña Jesús y doña Eugenia; hijos políticos don Félix Ruiz Arcaute y don Arcadio López Arcaute; hermanas doña Petra López, Sor Visitación y Sor Natividad; hermanos políticos y primos.

Tres años se cumplen hoy del sentido fallecimiento del que fue acreditado comerciante de esta plaza don Julián Zárate Martínez de Mendizábal por lo que a su memoria y piadosa intención se han aplicado todas las misas celebradas esta mañana en las parroquias de San Miguel, San Pedro, San Vicente, Santa María y San Cristóbal e iglesias de Padres Carmelitas, Convento de Santa Cruz, Hospicio y Madre Reparadoras de esta ciudad, así como las de la villa de Salvatierra y de Ocáriz.

En el día luctuoso renovamos el pésame a su viuda doña Josefa Sáez de Ibarra; hijos don Gerardo, don José María, don Ricardo, don Jesús, doña Eloisa y don Julián; hijas políticas doña Elisa Crespo, doña Ascensión Ochoa de Rótana, doña Encarnación Ruiz de Azá y doña María de los Dolores Arriaga; nietos, hermanos políticos, sobrinos y primos.

DE FIESTAS

Los programas oficiales

Estos días se viene repartiendo en la Casa de la Ciudad ejemplares del programa oficial editado por el Ayuntamiento al público. Son ya muchos cientos de ellos los que se han distribuido a cuantas personas lo han solicitado.

El abono de los toros

Ayer terminó de expedirse el abono para las corridas de feria, que ha tenido un gran éxito, superior a todo cálculo. Basta decir que no han quedado entradas tendidas, y solamente las hay de las gradas correspondientes.

Iluminación en La Florida

Sabemos que se está estudiando la instalación de alguna iluminación extraordinaria en el Parque de La Florida durante los días de fiestas, existiendo el proyecto de mejorarla más perfectamente para otro año.

Las conferencias culturales

Ha despertado gran interés el anuncio de las conferencias culturales organizadas por el Ayuntamiento a cargo del profesor de la Universidad hispanista señor Morales Oliver.

Hemos sabido que la popular Sociedad "El Rincón Amado", ha solicitado del señor Alcalde un número de invitaciones para que todos los socios, empujados por gustadores de toda cosa cultural, puedan gustar dichas conferencias.

El certamen cultural

Lleva muy adelantado el Juro del examen de los trabajos presentados a este Certamen, cuyo fallo, probablemente se dará a conocer en uno de los primeros días de la próxima semana.

Mañana presentación de la Compañía del Scala de Berlin

Para mañana se anuncia la presentación en nuestra ciudad de la Compañía de revistas titular del Teatro Scala de Berlin.

Decíamos hace unos días que no hacía falta presentación. Ellos y sus éxitos se presentan por sí solos.

En Vitoria son bastantes los aficionados que en otras poblaciones han tenido ocasión de ver actuar a esta pléyade de artistas. Ellos son los mejores propagandistas.

Escuchen ustedes sus explicaciones, más claras y rotundas que lo que nosotros pudiéramos decir.

Un espectáculo único, de esos espectáculos que pasan una vez ante nosotros en la vida. Ocasión única que nadie debe desaprovechar.

Por ello la Empresa del Teatro Príncipe, aun a riesgo de no ganar un céntimo, ha fijado unos precios mínimos, habida cuenta de la categoría del espectáculo. Precios para que puedan acudir todos los vitorianos.

"Fantasía 1944". Con números verdaderamente fantásticos, según el programa, magno, en el que figuran números como el del pato "Dudule".

"Unus", el artista nunca visto; Iriña Kosmovska, maravillosa danzarina clásica, y el conjunto más acoplado de revistas que actualmente pisa los escenarios europeos.

No olvidarlo, vitorianos. Solo dos días actuará en nuestra ciudad este maravilloso conjunto.

Consulado de Bolivia

San Sebastián

Esta Cancillería recuerda a los ciudadanos bolivianos radicados en la provincia de Alava, la obligación que tienen de personarse en esta Oficina Consular, sita en la calle Fuenterrabia, 31, 1.º, a fin de efectuar su registro de ciudadanía y con ello poder gozar de los derechos que dicha condición les infiere.

San Sebastián, 22 Julio 1944.— Juan Alzugaray Beracochea, Canciller Encargado de Consulado.

Junta Provincial de Carburantes Líquidos

AVISO

USOS AGRICOLAS.—A partir de esta fecha se entregarán los vales correspondientes a los cupos de gasolina fijados para el próximo mes de agosto a las tarjetas clase J, con destino a la recolección de cosechas.

USOS INDUSTRIALES.—Durante el mes de agosto se otorgarán cupos extraordinarios de gasolina destinados a las Centrales de reserva con motores "Diesel". Las solicitudes deberán presentarse en esta Junta antes del día 5 de agosto próximo.

El tiempo que hará mañana

El Observatorio de Igueldo en su predicción para la Agricultura, especial para nuestra provincia de Alava, nos comunica que el tiempo que hará hasta las doce horas de mañana será el siguiente:

Seguirá el buen tiempo, que va perdiendo lentamente estabilidad. Calmas o ventolinas variables.

Copas Sport

gran surtido, desde 19 pesetas.

ISASIA

Dato, 24

Consulado de Bolivia

San Sebastián

Esta Cancillería recuerda a los ciudadanos bolivianos radicados en la provincia de Alava, la obligación que tienen de personarse en esta Oficina Consular, sita en la calle Fuenterrabia, 31, 1.º, a fin de efectuar su registro de ciudadanía y con ello poder gozar de los derechos que dicha condición les infiere.

San Sebastián, 22 Julio 1944.— Juan Alzugaray Beracochea, Canciller Encargado de Consulado.

Junta Provincial de Carburantes Líquidos

AVISO

USOS AGRICOLAS.—A partir de esta fecha se entregarán los vales correspondientes a los cupos de gasolina fijados para el próximo mes de agosto a las tarjetas clase J, con destino a la recolección de cosechas.

USOS INDUSTRIALES.—Durante el mes de agosto se otorgarán cupos extraordinarios de gasolina destinados a las Centrales de reserva con motores "Diesel". Las solicitudes deberán presentarse en esta Junta antes del día 5 de agosto próximo.

El tiempo que hará mañana

El Observatorio de Igueldo en su predicción para la Agricultura, especial para nuestra provincia de Alava, nos comunica que el tiempo que hará hasta las doce horas de mañana será el siguiente:

Seguirá el buen tiempo, que va perdiendo lentamente estabilidad. Calmas o ventolinas variables.

Copas Sport

gran surtido, desde 19 pesetas.

ISASIA

Dato, 24

Consulado de Bolivia

San Sebastián

Esta Cancillería recuerda a los ciudadanos bolivianos radicados en la provincia de Alava, la obligación que tienen de personarse en esta Oficina Consular, sita en la calle Fuenterrabia, 31, 1.º, a fin de efectuar su registro de ciudadanía y con ello poder gozar de los derechos que dicha condición les infiere.

San Sebastián, 22 Julio 1944.— Juan Alzugaray Beracochea, Canciller Encargado de Consulado.

Junta Provincial de Carburantes Líquidos

AVISO

USOS AGRICOLAS.—A partir de esta fecha se entregarán los vales correspondientes a los cupos de gasolina fijados para el próximo mes de agosto a las tarjetas clase J, con destino a la recolección de cosechas.

USOS INDUSTRIALES.—Durante el mes de agosto se otorgarán cupos extraordinarios de gasolina destinados a las Centrales de reserva con motores "Diesel". Las solicitudes deberán presentarse en esta Junta antes del día 5 de agosto próximo.

El tiempo que hará mañana

El Observatorio de Igueldo en su predicción para la Agricultura, especial para nuestra provincia de Alava, nos comunica que el tiempo que hará hasta las doce horas de mañana será el siguiente:

Seguirá el buen tiempo, que va perdiendo lentamente estabilidad. Calmas o ventolinas variables.

Copas Sport

gran surtido, desde 19 pesetas.

ISASIA

Dato, 24

Consulado de Bolivia

San Sebastián

Esta Cancillería recuerda a los ciudadanos bolivianos radicados en la provincia de Alava, la obligación que tienen de personarse en esta Oficina Consular, sita en la calle Fuenterrabia, 31, 1.º, a fin de efectuar su registro de ciudadanía y con ello poder gozar de los derechos que dicha condición les infiere.

San Sebastián, 22 Julio 1944.— Juan Alzugaray Beracochea, Canciller Encargado de Consulado.

Junta Provincial de Carburantes Líquidos

AVISO

USOS AGRICOLAS.—A partir de esta fecha se entregarán los vales correspondientes a los cupos de gasolina fijados para el próximo mes de agosto a las tarjetas clase J, con destino a la recolección de cosechas.

USOS INDUSTRIALES.—Durante el mes de agosto se otorgarán cupos extraordinarios de gasolina destinados a las Centrales de reserva con motores "Diesel". Las solicitudes deberán presentarse en esta Junta antes del día 5 de agosto próximo.

LA ESCUELA DE APRENDICES

Clausura de curso y reparto de premios, bajo la presidencia de las autoridades

La Escuela de Aprendices mecánicos que instauró en nuestra ciudad la Acción Católica va adquiriendo un gran prestigio y progresando de año en año. En esta fecha hay que señalar su unión con otra meritisima institución vitoriana, cual es nuestra Escuela de Artes y Oficios; y, a la vez, la protección de la Caja de Ahorros de la Ciudad, cuyas tres entidades llevarán adelante esta providencial obra hace no muchos meses instaurada en Vitoria en favor de la juventud obrera. Para el próximo curso se levantará el pabellón que era necesario para el tercer curso, de prácticas de máquinas, y en la Escuela de Artes y Oficios funcionarán clases teóricas y las prácticas del aprendizaje de la madera, que tanto nombre y esplendor dió a nuestra artesanía vitoriana.

Ayer, a las doce, con gran solemnidad, se celebró en el Nuevo Teatro el acto de fin de curso y entrega de premios a los alumnos de estas Escuelas, que ahora se llaman de Aprendices de Acción Católica y de la de Artes y Oficios, patrocinadas por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria, con la cooperación de los industriales alaveses. Presidieron el Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, autoridades y Patronato de dichas Escuelas. La sala, llena de público.

El M. I. Sr. Delegado Diocesano de Acción Católica, doctor don Eugenio Beitia, pronunció las primeras palabras, dando cuenta del desenvolvimiento de las escuelas durante el pasado curso. En él ha habido 56 alumnos matriculados, perteneciendo 26 al segundo curso y 30 al primero, habiendo tenido lugar al propio tiempo un curso preparatorio. Se han inaugurado los estudios de las asignaturas complementarias.

Da cuenta de las relaciones de los padres con la Escuela, de la práctica de la vida religiosa y dedica el merecido elogio a los alumnos, especialmente por su disciplina y trabajo, y a los profesores. Destaca la intervención de la Caja de Ahorros de la Ciudad y el entendimiento con la Escuela de Artes y Oficios para la realización de esta obra. Después de manifestar su gratitud a cuantos en ella cooperan, da cuenta de un proyecto que se estudia con referencia a la educación de las muchachas, estudiándose también una escuela de aprendices.

Conferencia del P. Azpiazu

El R. P. Joaquín Azpiazu, primera figura nacional en las cuestiones sociales, pronunció una muy interesante conferencia, que fué seguida con gran atención. Comenzó recordando cuanto los Pontífices Pío XI y Pío XII han dicho en cuanto a la redención del proletariado, que es una de las grandes misiones de la Iglesia. Es una aplicación de las doctrinas de Jesucristo. Mira el actual hermoso florecimiento de las Escuelas profesionales en diversos puntos de la nación, de manera particular en el País Vasco, destacando entre ellas estas Escuelas de Aprendices de Vitoria. Son estas Escuelas profesionales una especial providencia de Dios. En todas las yde por medio un sacerdote o un religioso, que cuida de que, junto a la educación profesional, vaya la moral y religiosa. Esto es la redención del proletariado, elevándole en su condición.

APUNTE

La Escuela de Aprendices

No podemos sustraernos a la mayor actualidad local, como es la formación de la Escuela de Aprendices, cuya amplia información damos en otro lugar del periódico. E invitamos a nuestros lectores a que paren su atención en esta obra de trascendental eficiencia social. También los hijos del pueblo precisan un cuidado delicado para su formación tanto profesional como moral y religiosa sobre todo.

Estaba muy abandonada esta parcela social de los jóvenes de nuestros barrios y calles pobres al tener que aprender un oficio y buscar una colocación.

Y cuando a veces se promovió esta tarea, se hizo una labor dimidiada, procurándose sólo una cultura meramente profesional o técnica, sin enlace o con muy poca coyuntura con lo religioso y patriótico.

Nos complace extraordinariamente que en Alava se haya emprendido de frente y con toda amplitud el problema.

Aquí tiene el lector la espléndida labor de la Escuela de Aprendices de A. C. Su virtualidad está llamando poderosamente la atención aun fuera de nuestro linderos provinciales.

Pero además se ha venido a completar con su entendimiento con la Escuela de Artes y Oficios de Vitoria, de tan gloriosa historia y con la cooperación decidida de los industriales alaveses y económica de la Caja Municipal de Ahorros.

El Delegado Diocesano de A. C. adelantaba ayer que se va a extender la obra a las juventudes femeninas.

Más aún la Escuela Experimental Agrícola, que planea nuestra Difusión, atenderá a nuestra juventud del campo en la que aportará todo su esfuerzo la Caja Provincial de Ahorros.

En resumen, y es lo que nos interesa, Alava se preocupa de sus juventudes laborales con un fervoroso amplió de formación religiosa, patriótica y social de máximo esfuerzo. ACEBEDO.

trabajo agrícola sobre el industrial en España y hace alusión a los motivos del exodo rural y al estudio que se efectúa para hacer algo análogo en Alava en cuanto a la vida del campo, estableciendo Escuelas.

Se ocupa luego de las luchas entre el capital y el trabajo. Ambos separados no valen nada, como nada valen ni la tuercia ni el tornillo, sino juntos. El capital y el trabajo tienen que ser como un matrimonio cristiano, que es cuando producen los frutos maravillosos que van a la vanguardia de las industrias.

Indica la realidad maravillosa que en Alava se abre con estas Escuelas de Aprendices y señala las dos lecciones que la Iglesia nos enseña. La existencia de la lucha de clases en la sociedad, pero queriendo que entre ellas desaparezcán todo los rozamientos; la existencia de ricos y pobres, pero tendiendo a que, si no desaparecen, se rebajen. Y recuerda el ejemplo de los cristianos de la primitiva Iglesia, en la que, si había pobres, eran ayudados por sus hermanos con las limosnas y la justicia social.

El proletariado nace por dos miserias modernas. La competencia brutal de las empresas, haciendo desaparecer la artesanía de los pequeños productores, en el siglo XIX; y, por que en aquellos tiempos surge un Estado que se llama abstencionista en la vida social. La Iglesia opone el acicate de la propiedad y una más justa distribución de los bienes.

Concluye el P. Azpiazu dando las gracias a cuantos colaboran en esta hermosa obra y haciendo votos para que sea un hecho, por medio de estas Escuelas, la redención del proletariado.

Reparto de premios

Se efectuó seguidamente la distribución de premios a los aprendices, otorgándose los siguientes:

Primer premio de conjunto, Manuel Ortega. Segundo premio, Vicente Rubio.

Primer premio de clases teóricas, Luis López. Segundo, Antonio Doval.

Primer premio de Dibujo, Vicente Rubio. Segundo, Jesús Delgado.

Primer premio de prácticas de taller, Félix Arberas. Segundo, Vicente Lauzurica.

Segundo curso.—Primer premio de conjunto, Cruz Echeandía. Segundo, Luis Elorza.

Primer premio de teóricas, Obdulio Lacalle. Segundo, Eduardo Manzanedo.

Primero de Dibujo, Jesús Sáez de Villaverde. Segundo, Jesús Martínez de Lagos.

Primer premio de prácticas de taller, Jesús Sáez de Villaverde. Otro primer premio, Jesús Ocio.

El Alcalde de la Ciudad, Dr. Lejarreta, dijo luego brevísimas palabras, manifestando su satisfacción por la unión de la Escuela de Aprendices de A. C. y la de Artes y Oficios y la acogida de la Caja de Ahorros y de los industriales alaveses; así como porque el día de mañana los obreros vitorianos tendrán un nivel social más elevado. Felicita a los aprendices y a sus profesores, resaltando la ingente labor de don Pedro Anitua. A todos, los vitorianos dice que consideren estas Escuelas como obra suya y a los aprendices que tengan siempre presentes las normas que aprenden, viendo también con satisfacción la unión de los padres con la Escuela. Y termina viendo cómo esta obra ha de hacer que el día de mañana, en vez de producirse máquinas llenas de odio, salgan máquinas celestes llenas de amor.

Finalmente habló el Prelado, Doctor Ballester, haciendo patentes los tres sentimientos que embargaban su alma de admiración, de homenaje de gracia y de esperanza en el porvenir, pidiendo a Dios que siga bendiciendo esta hermosa obra.

Luego, acompañado de las autoridades, abrió la Exposición de trabajos realizados durante el curso en la Escuela por los aprendices, visitándola, como lo hizo también el numeroso público que asistió en la sala de fiestas del Teatro.

LA FERIA DE SANTIAGO ESTUVO MUY ANIMADA

El Hospital Civil honró a su Titular y el Arma de Caballería a su Patrono

LA CRUZ ROJA CELEBRÓ LA FIESTA DE LA BANDERITA

Mejor día no pudo tener el día de Santiago. Fué uno de los clásicos vitorianos. Así pudieron resaltar en él las especiales solemnidades que tuvieron lugar.

Se vió durante toda la mañana una gran animación de gente del campo en nuestras calles, especialmente en los alrededores de la Plaza del Mercado de Ganado, que ofreció una animación grande. También la tuvo en cuanto respecta a la concurrencia de ganado, muy en particular en lo que al caballo se refiere; si bien no correspondieron, en cambio, la transacciones efectuadas. En las afueras de la Plaza se establecieron los puestos

acostumbrados de venta de útiles para los labradores y otros varios. En la calle y cuesta de San Francisco hubo también los acostumbrados. Y en la plaza de Bilbao, el popularísimo León Salvador y otros imitadores. La animación se extendió al ferriol, siendo muy visitadas las "barraacas", que hicieron su día.

La Cruz Roja celebró la Fiesta de la Banderita en su favor, instalando en sitios estratégicos de la ciudad mesas y recorriendo las calles parejas de señoritas postulando para tan benéfica obra.

Previamente, en la capilla del Hospital Civil de Santiago dicha institución celebró una Misa a la que concurrieron los directivos de la Asambalea Provincial, enfermeras y camilleros, acudiendo también autoridades y representaciones.

En la S. I. Catedral se celebró la solemnidad del día, predicando el muy ilustre señor, D. Eugenio Beitia.

El Arma de Caballería honró a su Patrono con una Misa en la iglesia del Carmen, a la que asistieron el gobernador militar de la Plaza, generales, jefes y oficiales, y señoras de la Asociación de dicha Arma y otras. Esta mañana ha habido otra Misa en el estiramiento de los fallecidos de la misma.

El Santo Hospital Civil de Santiago honró su Titular con los solemnes acostumbrados actos, que dieron comienzo con Misa de Comunión. A las diez y media hubo Misa solemne. Asistió el Excmo. Ayuntamiento de la ciudad en Corporación, miembros de la Junta, personal técnico, Hijos de la Caridad, fieles y representaciones del Hospital.

En el altar, hermosamente preparado, celebró el Santo Sacrificio el capellán don Aquilino Ortiz de Zárate. La Capilla de música cantó la "Patrem omnipotentem" del maestro Ravanello.

Terminada la Misa, fué expuesto el Santísimo hasta la función de la tarde, que dió comienzo a las seis. Asistió también el Ayuntamiento. El R. P. Joaquín Callés, Superior de los Paúles, de Salamanca, predicó el

Gran Licor CALISAY



REPRESENTANTE LAVIN O. DE ZARATE, 16. T. 2910

Sociedad Española de Higiene

Programa de premios para el curso 1944-1945

Premio de la Dirección General de Sanidad

Tema: La fiebre tifoidea en España.

Premio: Mil pesetas y Diploma de Socio correspondiente, un acésit y menciones honoríficas.

Los trabajos no excederán de cinco pliegos de impresión (140-160 cuartillas mecanografiadas de 14-16 líneas). La Dirección general de Sanidad se reserva el derecho de impresión, entregando 150 ejemplares al autor.

Premios del Legado Roel

Primer tema: Topografía médica de un pueblo de la provincia de Madrid (exceptuándose Alcalá de Henares, Campo Real, Chamartín de la Rosa, Chichón, El Alamo, Guadarrama, Leganés, Móstoles, Navalagamella, Pezue-

LA LIMOSNA DEL PAPA

Hasta fines del verano continuará abierta la suscripción pro víctimas de la guerra, según disposición de la Junta Nacional

Por disposición de la Junta Nacional de la colecta de limosnas para el Papa la suscripción continuará abierta hasta fines del verano, en fecha que será anunciada.

Por ello continuaremos recibiendo en nuestra Administración las cantidades que querrán entregarse y de las que iremos dando cuenta paulatinamente.

OBISPADO

Sociedad Altos Hornos de Vizcaya, 25.000 pesetas; don Eduardo Sánchez Buño y Sra., 1.000; niños Teresita y Juan José Fraile, 12; Parroquias de Tolosa (se-

gunda entrega), 6.000; de Villoria, 10; de Aliza, 2; don Angel Villanueva, de Meñayo, 10; don Romualdo Lauda, de idem, 5; Parroquias de Cegama, 1.258; de La Herrea, 202; "Pámos y Estaños Laminados, S. A.", de la Herrea, Valmaseda, 1.000; Parroquia de Laurgain, 177; "Unión Cerrajería", 30.000; Parroquia de Gurdones, 150; doña María Clara de Pablo, de Azpeitia, 200; Padres Misioneros del Corazón de María, de Salvatierra, 100; Parroquia de Tuyo, 81; de Aráizguiz, 40; de Fontecha, 32; de Cacedo Yuso, 26; de San Vicente Mártir de Vitoria (tercera relación); don Manuel Ochoa, 2; una feligresía, 50; Aguiriano, 25; doña Angela Montero, 25; don Francisco Ibáñez, 25; don Pedro Vizu, 25; don Hermenegildo Martínez Osaba, Pbro., 25; D. Daniel Durana, 50; don Ciriano R. de Alegria, 5; Jóvenes de Acción Católica, 130; Hermanas Arana, 10; don Francisco López de Arroyabe, 5; don Gabino Arrés, 25; don Jesús Ordoñana, ex presidente de la Juventud parroquial, 25; don Mamejito López de Heredia, Pbro., 25; Familia de don Tomás Sáez de Urtruri, 2; doña Justina Sáez, 5; don Francisco González, 10; don Julián Sampedro, Pbr., 100; Colecta parroquial, 2.266; Parroquia de Zubano, 616,25; de Gamarría Mayor, 300; de Lopidana, 40; de Yurre, 35; de Elorriaga, 161; de Araute, 142; de Basabe, 35; de Mioma, 10,60; de Onraita, 45; de Matuteo: don Cándido Vicuña, 25; doña Juana Garayo, 25; don Víctor López de Urdele Prebitero, 20; doña Juliana López de Urdele, 10; don Simón Ibarra, 5; doña Gabina San Prudencio, 15; don Alejandro Beitia, 10; don Joaquín Buruaga, 2; doña María Galdeano, 25; don Andrés Galdeano, 12,50; doña Guadalupe Galdeano, 12,50; X. X. 10; don Demetrio Castillo, 25; Pbro. Quintas de Cerio, 10,75; de Las-

na, 15; de Argandoña, 18; de Villabronca de Alava, 13,20; Pbro. Parroquia de los Huertos: doña Justa Zurbilla, 5; don José Alava, 5; don Leonardo Alava, 10; don Vicente González, 10; don Lucio Portilla, 3; P. U. I., 27; Parroquia de Urribarri de Aramayona: don Vicente Irasuegui, Curó, 50; doña Toribia Gostiaga y su hija Benita Ibabe, 50; don Claudio Ibabe, 25; don Valeriano Ibabe, 25; don Pascual Ibabe, 10; don Lorenzo Ugarte, 15; don Agustín Beitia, 25; don Aurelio Gamba, 25; don Juan Arriola Bengoa, 25; don Benigno Jaurregui, 20; don Agustín Arriola Bengoa, 6; don Juan Lz. de Vergara, 20; don Lorenzo Cortabarría, 25; don Esteban Mondragón, 5; don Ramón Abarrategui, 5; don Gaspar Zabala, 10; don Martín Padilla, 6; don Melchor Errasti, 25.

PENSAMIENTO ALAVES

Don Ursino Sobrón, 50; M. V. de E., 10; don Angel L. Rasines, 10; A. H., 15; Anónimo, 100; doña Nati Beltrán de Heredia, 25; C. y R., 10; señora viuda de Evaristo Foronda e hijas, 200; don Juan Viteri, 25; M. y P., 20; Casa Hermaus, 50; don Mariano Marco, 50; don Emilio Perea, de Ambigano, 50; M. E., 10; don Julián Arce, 25; don Fernando de Amárica, 150; Caridad, Julián y Alberto, 25; La Amueñadora Vitoriana, 100; don Joaquín Izarra, 25; Personal de Casa Fournier, 98; Fe y Esperanza, 15; don Claudio Legearan, 25; don Pedro Garcia, 50; doña Juana Belzumbui, 15; dos feligresas de San Vicente, 25; don Emilio González Prietamero, 25; niños de Gordoia, 9; Calzados Maximiliano Pérez, 25; don Benito Pérez, 5; doña Teresa S. de Castillo y Purificación Ruiz, 30.

BANCO DE VITORIA

Pueblo de Villaverde, 250 pesetas. Pueblo de Villafra, 200.

El P. Azpiazu habla a los industriales.

El sábado por la tarde, en la Escuela de Artes y Oficios, el P. Azpiazu habló a los industriales. Presidió el Alcalde, Dr. Lejarreta, y miembros del Patronato de la Escuela de Aprendices. También se situó en la presidencia el ilustre vitoriano, gran protector de la Escuela de Artes y Oficios, Consultor de Provincia, don Gregorio González de Suso.

El P. Azpiazu hizo una glosa de las palabras de Pío XI sobre la misión de los patronos en cuanto a la redención del proletariado, ya que no ha de ser la de la empresa solamente la obra económica, sino que tiene su misión social.

Para la redención del obrero es éste el primer, que tiene que trabajar por ello. Ocurre lo mismo que en la vida espiritual; sin nuestro trabajo no podemos lograr la vida eterna, aunque necesitemos la ayuda de Dios, como el obrero necesita que el industrial, el patrono le tienda la mano. Ni tampoco el Estado, que es el gerente del bien común, lo puede hacer por sí solo. El se encuentra otras entidades que tienen más íntima relación y le ayuda y estimula.

Se ocupa el P. Azpiazu de la redención económica, cultural y moral y religiosa. Estudia cada uno de los aspectos con una visión clara, con una percepción admirable, a la luz de las doctrinas cristianas. Recuerda a León XIII al ocuparse del salario familiar que permita a los obreros, a su muerte, dejar a sus familiares algo que les alivie en su miseria, viéndose más elevado su nivel de vida. El capitalismo es uno de los elementos en favor de la clase obrera, pues que proporciona mayor rendimiento y es más fácil la elevación del trabajador. Habla también de la repartición de beneficios, extraordinarios y del empleo de la renta libre; lo que queda después de cubiertas las necesidades del patrono.

Pasa después a ocuparse del aspecto cultural, dedicando en este momento un merecido elogio a la Escuela de Aprendices, a la de Artes y Oficios y a los industriales vitorianos que en esto han sabido cumplir perfectamente las doctrinas cristianas.

Luego dice unas palabras de la educación moral y religiosa, que también corresponde a los patronos de manejar, puesto que son los principales responsables de esos hombres que tienen en sus talleres. Alude a la hermosa labor de los capellanes de

fábrica, que en muchas de ellas ya existen, intermediarios entre la empresa y el obrero y sus familias; también se refiere a la obra de los Ejercicios espirituales y conferencias sociales.

Concluye insistiendo en la responsabilidad que en esta redención del proletariado tienen los patronos que, si reciben de Dios por medio de los obreros capital y elevación en sus empresas, deben devolverlo con la redención espiritual y material de aquellos que, como piedra pulimentada, reflejan en ellos a Cristo.

El Consejero Delegado de la Escuela y alma de la misma, don Pedro Anitua, expuso a los industriales la realización de lo que era un ansia; la unión de la bicentenario Escuela de Artes y Oficios con la Escuela de Aprendices, como hija mayor suya, bajo la tutela de la Caja de Ahorros de la Ciudad.

El Sr. González de Suso finalizó con unas palabras, en las que manifestó su entusiasmo por ambas instituciones vitorianas, elogiando la labor admirable que en el campo social viene realizando el P. Joaquín Azpiazu, y deseando que pronto, junto a la Escuela de Artes y Oficios, se levante la Escuela Profesional del Trabajo, que dé la especialización.

Mañana comenzará el solemnisimo Novenario de la Virgen Blanca

Mañana dará principio el solemne Novenario a Nuestra Señora la Virgen Blanca en la Parroquia de San Miguel Arcángel.

Por la mañana se hará el ejercicio en las Misas de siete, ocho y media y doce.

Por la tarde, a las ocho, Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Novena, cántico, sermón, Bendición y Reserva, terminando con la Salve popular ante la imagen de la Capilla.

Predicará el Novenario el reverendo Pbro. don Alejandro Ortega.

El violín del Papa

Fué un domingo pasado, poco antes de las dos del mediodía, a la puerta de la casa de un sacerdote muy conocido, llamaba una muchachita, cuya edad no llegaba a los veinte años, y entregaba un paquete alargado.

—¿Hay que dar algún recado?— le preguntaban.

—Ninguno— respondía echando a correr escaleras abajo.

El sacerdote abrió el paquete y encontró dentro un violín con una nota en la que se le decía que lo vendiese y entregase su importe para la limosna del Papa.

¡Magnífica poesía la que acierta tan bello rasgo! Jamás un violín habrá tocado una melodía más bonita.

¿Quién es su autora? Lo ignoramos. Indudablemente se trata de un corazón generoso que ha

sabido seguir el consejo del Maestro: "No sepa la mano izquierda la limosna que das con la derecha".

Oyó hablar de las víctimas de la guerra; escuchó la voz apenada del Papa pidiendo para ellas un socorro...

Al Papa ningún católico puede negar nada. ¿El Papa pide limosnas? Hay que dársela.

Pero, ¿qué le dará ella? Casi una niña, no tiene bienes de que disponer. Y a pesar de ello, querrá dar mucho. ¿Qué dará?

Tiene un violín; con él aprende a tocar dulces sonatas. ¡Cuánto ha sonado con él! ¡Cuántas fusiones han arrullado sus melodías!

Ese violín puede convertirse en dinero que aliviará lágrimas de ancianos y viudas, proporcionará pan a niños hambrientos y calor a hogares deshechos.

No ha dudado un momento. Ha cogido su violín, lo ha encajado cuidadosamente en su caja, lo ha embaldado y ligero, para no volverse atrás en su buen propósito, lo ha entregado. Para el Papa; para las víctimas de la guerra.

Quiérase el premio. El que ha prometido el ciento por uno, y la vida eterna.

El violín de la señorita desconocida ha tocado la más bella sinfonía de amor, a la vez que ha dado a los demás una estupenda lección de generosidad.

L. de H.

S.I.C.A.
MADRID
SUBDIRECCIÓN:
Ramón Castaño Alonso
Comandante Indrady, 9. Tel. 1018